I ; * A4 ]

UHRMACHERKUNS;

2010 ——

e :
Die Netzfrequenz
als Grundlage der Zeitmessung mit Synchronuhrey
Von Dr.-lng. F. Bergtold, z Zt. Kiel

{h, Folge)

Der langsamlaufende Synchronmotor

Erhihung der Polzahl Somit bleiben fur Fall 3 nur 2wei Moglichkciten ubrig:
Hildet man cinen Svochronmotor aweipolig aus, so gehort, wie der nicht magnetisierte Laoter und
der leteten Folge dieser Aufsatzreihe crwahnt, zu jeder Periode einc der Laufer mit wechselweise magnetisierten Polen (Abb. 6),

Umdrehung des Laukers . i ; |
In der Wirkungsweise sind sich beide Liavter grundsatelich gleigh

Um auf geringere Umlaotgeschwindigheiten @u kommen, braucht [Yie Muapgnetisierung  des  Lauvklers ist so, wie i der letzren Folge |V 5%
man nur dic Polzahl 2o erhohen dieser Aulsatzreihe bhir den aweipoligen Liuter ausgetuhrtl, gonstip,

Wenn man die Aufgabe bekommt, die Polzabl cines Syvnehrom-
muotors. zu crhohen, taucht sofort die Frage aut, ob man das aut den
stinder oder auf den Lavoter oder aul beide Teile zu bezichen hat, Fur
dic Erhohung der Polzahl gibt ¢s namlich verschiedene Maoglichkeiten,

die tar beispiclsweise angenomimen viet Pole in den Abb. 1, 2, 3 u. 4 an

dedeuter sind:
I. Erhohung der Laufer- und Standerpolzahl im pleichen Mabe,

2. alleinige Erhohung der Standerpolzahl,

1. alleinige Erhohung der Lauterpolzahl,

4. Erhohung der Lauter und Standerpolzahl i verschiedenen Malien.

Mit der vierten dieser Moghchkeiten wollen wir uns hicr vorerst Abb. &

nicht abgcben, da sie ber uns 2ur Zeit noch kaom sausdenutzt wird und
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' Wir betrachten hier noch einmal den Umlauf des Lauters. Nach Ab

= luut jeder Halbperiode wechselt die Polaritat des Standers, wobei aus

m m dem Hurdpul i Hllii]‘url i gus dem .l";ULII'H.I-i Ein N -rn.J.r-nI wird. Im

sviichronen Laut muld sich der Laufer so rasch drehen, dald Hand i

Hand mit diesem standigen Polaritatswechsel des Standers ein durech

die Lavterdrehung bewarkter Wechsel der Lauterpole gehr, Wahrend

beim zweirpoligen Lduter zu cinem Polwechsel jewak

cine halbe Umdrehung gehirt, ergibt sich beim vierpoligen

Laufter ¢in jeder Polwechsel jeweils schon nach

cinem YViertel einer Umdrehung  Die synchrone Drehzahl

m m des vierpoligen Lauters ist somit ber gleicher Prequenz halb so grold wie
die des eweipolipen Laufers

Zweipoliger Laufer hei vielpoligem Stander

[Der Fall 2 (alleinige Erhihung der Standerpolzahl) bictet keine be 50
m sonderen Yorteille, da es einfacher ist, den Lauvker mit vielen Polen auos- §,

surusten als den Stander, Somit konnet “wir darauf verachten, ihn
hivre 2u behandeln e
Lauler und Stander vielpolig ek

Fur Fall 1 waollen wir sowohl den unmagnetisierten als auch den 8
weehselweise magnetisierten Lauter in Betracht zichen.

Fur den Stander gibt es wicder 2wei mogliche Polfolgen

benachbarte Pole gleichnamig (Abb. 7)) oder benachbarte [Mle un-

Abb 3 Abb. 4 gleichnamig (Abb. ).

ViEIP““Ef" Liinfer Zumichst scheint uns, als ser die |’|r|hll!_',1' nach Abb, 7 aus den
Cirunden zu verwerten, die wir vorhin als gegen die entsprechende il
fodge des Lauters Kennenlernen,  ledoch ist, was spater noch genauer

Fur ihn (Fall 3) kann der Stander ebenso suspebildet sem wie benm
schnellautenden Motor, Der Luufer hat im sewahlten Beispiel vier Pol

hese konnen nicht magnetisiert oder aot dreierler €W eise (A ELIRTE
BICTFE sein

1Die gleichnamige Magnerisicruong aller vier Pole
secheidet dabei von vornherecin aus, weil cine  solehe
Mugnetisicrung schlecht 2o erziclen und auBerdem unpunstig war

Vuch eine Magnetisierung o der Wase, dald swer nebencimander
licgende Nordpole und awer nebencinanderlicgende Sudpole cntstehen

Abb. 7 Abb. 8 .

gezeigt wird, die Poltolge nach Abb. 7 besonders bir grolde [*olzahlen .
cintacher zu verwirklichen uls die Podtolge nach Abb. 8

s werden beide Poltolgen benutzt, und zwar diec nach Abb. N

hauliger als die nach Abb, 8. Fur dic Standerpoltolge nach Abb.

kommt nur ein nicht magnetisierter Liaufer in Betracht.  Ein 2, B vier E{-'I

o
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Abb. 5 unbrauchbar, und ein nach Abb., 5 mavnetisierter Liuter wurde die [P

. vierpolige Anordnung in ihrer Wirkungsweise aut eine zweipolige A (F

ist nicht eweckmiillig.  Damit wiiede min nitmlich gemilt Abb, 5 den [uhrung zurickfohren. Man mulB somit for die Standerpoltolge nach [Pl
vierpiligen Ladlter wieder 2u cinem awerpoligen Liuter maehen, dessen Abb. 7 beim nicht magnetisicrten Liufer bleiben,  Bezeichnen wir dic Ll"

1
Pole ledighch aubgespalten wiren Stinderpole mit 1, 2, 3 u, 4 sowie die Lioferpole im gleichen Umlaul
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Wir tihren Wissen.



